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不肖人士偽冒金管會或保險局人員名義詐
騙款項 請民眾小心查證
　金融監督管理委員會（下稱金管會）表示，近期屢

有接獲外界反映有不肖人士偽冒金管會或保險局人員名

義，邀請民眾加入 LINE 好友（或群組），並宣稱可分

享專業投資情報，抑或出具偽冒金管會人員之工作證、

金管會公文等要求民眾繳納稅款、匯款（或協助處理匯

款）、辦理退款等詐騙情事，金管會鄭重澄清，此等均

為詐騙集團手法，請民眾切勿相信。

　金管會主要係訂定金融市場及金融服務業的相關政策

並監督管理金融機構，不會直接涉入民眾的金融交易，

更不會以任何方式要求民眾辦理匯款或給付資金。因此

提醒民眾務必提高防詐意識，小心詐騙，可撥打內政部

警政署「165」反詐騙諮詢專線，查證是否為詐騙集團

犯罪手法，或可撥打金管會電話 (02)8968-0899 查詢；

如有具體證據，亦能直接向警察或法務部調查局告發。

　金管會再次提醒民眾，金管會不會以 LINE 或任何社

群軟體與民眾聯繫業務，請勿輕易相信來歷不明之社群

網站、通訊軟體訊息、電子郵件及簡訊，並小心查證相

關訊息及來源正確性並建立正確的防詐觀念，以防範金

融詐騙的發生。

配偶課稅年度死亡
其所得仍應併同申報綜合所得稅
　財政部南區國稅局表示，我國境內居住之個人在年

度中死亡，由生存配偶依所得稅法第 71 條之 1 但書規

定為納稅義務人時，應將死亡者課稅年度之所得及扣除

額，合併辦理綜合所得稅結算申報。

　該局近期查核發現，甲君 2023 年死亡且經除戶登

記，於 2023 年 12 月 31 日已無戶籍資料，當年度雖有

營利所得 100 萬元，但已不在稽徵機關次年 5 月結算

申報期間可併同納稅義務人所得及扣除額資料提供之範

圍，所以其配偶乙君於 2024 年 5 月間辦理 2023 年度

綜合所得稅結算申報時，臨櫃查調及下載都無甲君所得
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熱門發燒理財、生活等相關議題，都將在財經新聞一一呈現。  



財富學苑
RICH Wealth

生活學苑
RICH Life

權益學苑 
RICH Rights

健康學苑
RICH Health

5
RICH 達人  
2025  APR

及扣除額資料，乙君亦誤以為已辦理甲君遺產稅申報，

就不用申報其所得稅，以致漏報該筆營利所得，除了補

稅，還被處以漏稅罰。

　該局特別提醒，年度中死亡並經除戶登記者，其當年

度之所得及扣除額資料，已無法透過納稅義務人（生存

配偶）以認證憑證或臨櫃申請併同提供，繼承人可攜帶

身分證或居留證正本，並檢具死亡者之除戶謄本等證明

文件，於綜合所得稅結算申報期間，就近至任一國稅局

申請查調死亡者之所得及扣除額資料。如有相關問題，

可於上班時間向國稅局各分局、稽徵所詢問或利用國稅

局免費服務專線 0800-000-321 洽詢。

個人投資海外金融商品
如何正確申報所得基本稅額
　近年來個人投資海外金融商品盛行，財政部高雄國稅

局表示，倘 2024 年度申報戶全年取得未計入綜合所得

總額之非中華民國來源所得及免納所得稅之香港、澳門

來源所得合計數達新臺幣（下同）100 萬元，且個人基

本所得額合計超過 750 萬元，應依所得基本稅額條例

第 12 條第 1 項第 1 款及同條例施行細則第 14 條規定

申報及繳納基本稅額。

　該局說明，納稅義務人投資境外基金、債券及股票等

理財工具，其處分、贖回或轉換利得屬於海外財產交易

所得，應以交易時之成交價額，減除原始取得成本及

必要費用後的餘額為所得額。申報時應檢附收、付款

紀錄、契約書或其他證明所得額的文件，供稽徵機關

查核認定。倘稽徵機關無法核實交易所得額時，得以

財政部規定的標準（例如有價證券按實際成交價格之

20％），計算其所得額。但民眾收到的金融機構通知，

如已載明計算損益後的「所得」額，申報時就不能再重

複扣除成本及必要費用。

　該局表示，為避免民眾申報錯誤而受罰，「綜合所得

稅電子結算申報繳稅系統」關於個人基本所得額部分，

有 2 則提示訊息，引導民眾如何正確申報：

一、選用「買賣境外有價證券、基金受益憑證（採標準

費用率 80％）」時，提示訊息為「請確認金融機

構提供的海外所得資料通知（對帳）單內容，如係

『財產交易所得』，因已扣除原始取得成本及必要

費用，請勿點選本項目。」

二、選用「買賣境外有價證券、基金受益憑證（自行列

舉必要費用成本）」時，提示訊息為「請確認金融

機構提供的海外所得資料通知（對帳）單內容，如

係『財產交易所得』，因已扣除原始取得成本及必

要費用，『收入總額』欄位請填寫該所得金額，並

於『必要費用及成本』輸入『0』。」

　該局特別舉例，日前查獲 A 君 2023 年度取自甲銀行

受託信託財產專戶之海外財產交易「所得」計 800 萬

元，其申報時將所得額填報至「收入總額」欄位，並

扣除 80％成本及必要費用，申報海外財產交易所得計

160 萬元。但經查明前揭金融機構寄發給 A 君的海外所

得明細表載明：「海外所得之成本係採移動平均法計算」

及「財產交易所得 800 萬元」，已明白揭示該海外所

得的成本計算方式及 800 萬元為已扣除成本、必要費

用之淨所得，自不能再按標準費用率重複扣除成本及必

要費用，其短報海外財產交易所得 640 萬元（800 萬

元 ×80％），遭補稅及處罰。

　該局提醒，由於海外所得非屬納稅義務人於查調所得

後自動帶入綜合所得稅電子結算申報系統之範圍，民眾

必須主動申報，如對金融機構提供各類海外所得明細資

料計算的所得有疑問，應先核對交易資料，並向往來金

融機構查明，切勿於報稅時將所得額誤申報為「收入總

額」，並重複扣除成本費用，致發生短漏報所得額憾事

而遭受補稅處罰；若發現有未依規定申報情形，在未經

檢舉或未經稽徵機關調查前，請儘速向所轄各分局、稽

徵所自動補報補繳稅款並加計利息，可適用相關免罰規

定。民眾如有疑義，可撥打免費服務電話 0800-000-

321 洽 詢， 或 至 該 局 網 站（https://www.ntbk.gov.

tw）利用國稅智慧客服「國稅小幫手」線上查詢。


